

## 2023-2024 学年江苏省连云港市东海县石榴高级中学高二（上）期初历史 试卷

一、单项选择题：本大题共 16 题，每题 3 分，共计 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。

- （3 分）西周至春秋时期，周王畿和诸侯封国普遍实行国野制，以周人为主体的国人压迫和剥削野鄙地区被征服的野人。战国以降，消除国野差异，使其成为国家控制下的“编户齐民”。这一现象（ ）
  - 推动了土地私有制的确立
  - 有利于实现富国强兵
  - 加速了宗法分封制的瓦解
  - 促进社会阶层的流动
- （3 分）东汉光武帝刘秀在三公九卿之外，扩充了尚书台，设尚书令（秘书长）（副秘书长）和尚书（秘书）六名，形成了庞大的新中枢机构。这种变化（ ）
  - 扩充了丞相权力
  - 加强了君主专制
  - 削弱了统治基础
  - 打击了士族地主
- （3 分）唐朝根据山川形势把全国划为 10 道，后增至 15 道，其分布变化如图 1 和图 2（ ）



图1

图2

- 地方行政区划反复调整
  - 藩镇割据局面开始形成
  - 中央强化对地方的监察
  - 江南地区成为经济重心
- （3 分）我国古代将“亲亲相隐”制度称为“亲亲得相首匿”、“同居相为隐”等，是法律规定中一种互

相隐瞒和包庇的制度，告发的行为被其视为不孝不亲和伤情败法的行为（ ）

- A. 儒家伦理超越法律规定
- B. 统治者重视宗法血缘关系
- C. 古代法律体系不健全
- D. 人伦关系影响法律

5.（3分）宋代国家重视以科举方式选拔人才，鹿鸣宴是地方为得解举子饯行而开设的重要宴饮形式。乡饮酒礼经常在学校举行。绍兴十七年（1147年），福州地方官为得解士子举行鹿鸣宴，宣传乡里地方教化，以期构建良好的民风。这反映出（ ）

- A. 政教与学教紧密结合
- B. 民间教育发达
- C. 地方已普及社会教化
- D. 重视文治事业

6.（3分）明代张居正创立“考成法”，规定评判官吏政绩好坏的标准以“安静宜民者”为上，“沿袭旧套虚心矫饰者”列下考。其方法是逐级考核，吏部以之考核抚按一级，朝廷以之考核吏部。据此可知（ ）

- A. 有利于治理体系的优化
- B. 注重考核方式的多样化
- C. 不利于行政效率的提高
- D. 凸显了监察制度的欠缺

7.（3分）万历初（约1581年），张居正在全国范围内清丈土地和推广“一条鞭法”。“总括一州县之赋役，量地计丁，皆计亩征银，故谓之一条鞭。”“一条鞭法”（ ）

- A. 彻底解决了明政府的财政困难
- B. 加强了农民与市场之间的联系
- C. 政府加紧了对百姓的人身控制
- D. 开始以田亩作为主要征税标准

8.（3分）光绪二十九年（1903年），清政府颁布《奖励游学毕业生章程》，规定凡在日本文部省直辖之各高等院校及程度相当的各项实业学校3年毕业，给予举人出身；在大学专科某科或数科，给予进士出身。这说明清政府（ ）

- A. 是列强控制中国的工具
- B. 从依靠欧美转向求助日本
- C. 拓宽了人才选拔的渠道
- D. 根本上拒绝教育制度改革

9.（3分）如图为“省县公职候选人考试及格证书”，证书上写着“士，年五十岁男性。浙江省奉化县公民，